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Тема 

«Порядок перевірки стану законності в органах (підрозділах) 

поліції під час прийняття, реєстрації та розгляду заяв і повідомлень 

про вчинені кримінальні правопорушення та інші події» 

 

                                                                                         Годин на тему – 1 

                                                               Занять – 1 (1 академічна година) 

 

 

Навчальна мета: удосконалення поняттєво-категоріального апарату з 

відповідної теми та систематизованих стійких знань слухачів, поглиблення 

теоретичних знань (уявлень) щодо порядкук перевірки стану законності в 

органах (підрозділах) поліції під час прийняття, реєстрації та розгляду заяв і 

повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та інші події. 

Міжтематичні зв’язки: сприяти формуванню вмінь та навиків 

управлінської діяльності, вміло застосовувати отримані слухачами знання в 

практичній діяльності під час перевірки стану законності в органах 

(підрозділах) поліції під час прийняття, реєстрації та розгляду заяв і 

повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та інші події. 

 

                                                        План лекції 

1. Перевірка законності прийняття заяв і повідомлень про вчинені 

кримінальні провапорушення працівниками Національної поліції. 

2. Перевірка законності прийняття заяв і повідомлень про вчинені 

кримінальні провапорушення іншими уповноваженими особами. 

 

 

1. Перевірка законності прийняття заяв і повідомлень про вчинені 

кримінальні правопорушення працівниками Національної поліції 

Прийняття заяв (повідомлень) незалежно від місця і часу їх учинення, 

повноти отриманих даних, особи заявника здійснює цілодобово, безперервно 

та невідкладно орган (підрозділ) поліції, до якого надійшла така інформація. 

Заяви (повідомлення) можуть бути усні або письмові: 

усні заяви (повідомлення) від осіб уповноважена службова особа 

органу (підрозділу) поліції або інший поліцейський, до повноважень якого це 



належить, вносить до протоколу прийняття заяви про кримінальне 

правопорушення та іншу подію; 

під час особистого звернення заявника до органу (підрозділу) поліції із 

письмовою заявою (повідомленням) уповноважена службова особа органу 

(підрозділу) поліції її (його) приймає і реєструє. 

Особу, яка заявляє або повідомляє про кримінальне правопорушення, 

уповноважена службова особа органу (підрозділу) поліції або інший 

поліцейський попереджає про кримінальну відповідальність за завідомо 

неправдиве повідомлення про вчинення злочину, передбачену статтею 

383 Кримінального кодексу України. 

Уповноважена службова особа на лицьовому боці письмових заяв 

(повідомлень), протоколів прийняття заяв про кримінальне правопорушення 

та іншу подію, рапортів поліцейських проставляє штамп реєстрації заяв і 

повідомлень про кримінальні правопорушення та інші події. 

Якщо заява (повідомлення) надійшла до органу (підрозділу) поліції під 

час особистого звернення заявника одночасно з її (його) реєстрацією в ІТС 

ІПНП або журналі єдиного обліку заяв і повідомлень про кримінальні 

правопорушення та інші події (далі - журнал ЄО), уповноважена службова 

особа оформлює та видає заявникові талон-повідомлення ЄО про прийняття і 

реєстрацію заяви (повідомлення) про кримінальне правопорушення та іншу 

подію. 

Корінці талонів-повідомлень зберігаються в уповноваженої службової 

особи. 

Заява (повідомлення), що надходить телефоном за скороченим 

номером екстреного виклику поліції «102», реєструється в ІТС ІПНП з 

автоматичним присвоєнням порядкових номерів ЄО. 

Поліцейський незалежно від місця свого перебування в разі виявлення 

або отримання інформації про кримінальне правопорушення та іншу подію 

чи звернення до нього громадян із заявою (повідомленням) невідкладно 

повідомляє про це за скороченим номером екстреного виклику поліції «102» і 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n2739
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#n2739


зобов’язаний ужити заходів щодо запобігання правопорушенню, його 

припинення, рятування людей, надання допомоги особам, які її потребують, 

установлення і затримання осіб, які вчинили правопорушення, та охорони 

місця події. 

Поліцейський у разі самостійного виявлення з будь-якого джерела 

обставин, що можуть свідчити про кримінальне правопорушення, 

невідкладно, але не пізніше 24 годин рапортом доповідає про це керівникові 

органу (підрозділу) поліції або особі, яка виконує його обов’язки. 

За рішенням керівника органу (підрозділу) поліції або особи, яка 

виконує його обов’язки, відомості про виявлене кримінальне 

правопорушення уповноважена службова особа реєструє в ІТС ІПНП 

(журналі ЄО в разі тимчасової відсутності технічних можливостей унесення 

таких відомостей до ІТС ІПНП) та невідкладно, але не пізніше 24 годин 

реєстрації передаються: 

до органу досудового розслідування для внесення відповідних 

відомостей до Єдиного реєстру досудових розслідувань (далі - ЄРДР) або 

передання цих відомостей до органів (підрозділів) поліції нижчого рівня та їх 

внесення до ЄРДР; 

у міжрегіональних територіальних органах поліції та їх територіальних 

(відокремлених) підрозділах - до органів (підрозділів) поліції, на території 

обслуговування яких сталася така подія, для прийняття відповідних рішень 

та внесення до ЄРДР. 

Датою подання заяви (повідомлення) до органу (підрозділу) поліції 

вважається дата реєстрації такої заяви (повідомлення) в ІТС ІПНП (журналі 

ЄО). 

Інформацію, яка надійшла до органу (підрозділу) поліції, про 

кримінальне правопорушення та іншу подію, вчинені на території 

обслуговування іншого органу (підрозділу) поліції, уповноважена службова 

особа невідкладно реєструє в ІТС ІПНП (журналі ЄО) та невідкладно 



інформує про це той орган (підрозділ) поліції, на території обслуговування 

якого сталася така подія. 

Орган (підрозділ) поліції, на території обслуговування якого сталася 

така подія, реєструє невідкладно указане повідомлення до ІТС ІПНП 

(журналі ЄО). 

Реєстраційний номер ІТС ІПНП (журналу ЄО) поінформованого органу 

(підрозділу) поліції уповноважена службова особа також уносить в ІТС ІПНП 

(журнал ЄО). 

Передавати з одного територіального (відокремленого) підрозділу 

(управління, відділу, відділення) поліції до іншого територіального 

(відокремленого) підрозділу (управління, відділу, відділення) поліції 

матеріали з відомостями, що вказують на кримінальне правопорушення, 

незалежно від місця його вчинення, без їх реєстрації в ІТС ІПНП (журналі 

ЄО) та внесення цих відомостей до ЄРДР заборонено. 

Поліцейський під час отримання від уповноваженої службової особи 

заяви (повідомлення) для подальшого їх розгляду засвідчує це своїм 

підписом у журналі отримання матеріалів єдиного обліку (додаток 6). 

Уповноважена службова особа вносить інформацію про поліцейського, 

час і дату отримання ним матеріалів до ІТС ІПНП (журналу ЄО). 

Поліцейський органу (підрозділу) поліції, якому доручено розгляд 

заяви або повідомлення про іншу подію та прийняття відповідного рішення в 

межах Закону України «Про звернення громадян» або Кодексу України про 

адміністративні правопорушення, у разі встановлення в матеріалах 

відомостей, що вказують на вчинення кримінального правопорушення, 

невідкладно рапортом доповідає про це керівникові органу (підрозділу) 

поліції або особі, яка виконує його обов’язки. 

Керівник органу (підрозділу) поліції або особа, яка виконує його 

обов’язки, доручає уповноваженій службовій особі невідкладно 

зареєструвати рапорт працівника поліції в ІТС ІПНП (журналі ЄО) та не 

пізніше 24 годин з моменту реєстрації надіслати зазначені матеріали до 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0223-19#n117
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/393/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10


органу досудового розслідування органу (підрозділу) поліції для внесення 

відповідних відомостей до ЄРДР. 

Заяви (повідомлення), що надійшли до органу (підрозділу) поліції з 

використанням засобів поштового зв’язку, мережі Інтернет, електронного 

зв’язку (електронні звернення), через контактні центри державної установи 

«Урядовий контактний центр» та телефонну «гарячу лінію» Національної 

поліції України, служби діловодства реєструють та невідкладно передають 

керівникові органу (підрозділу) поліції або особі, яка виконує його обов’язки. 

Керівник органу (підрозділу) поліції або особа, яка виконує його 

обов’язки, невідкладно, але не пізніше 24 годин з моменту реєстрації в 

службах діловодства заяв (повідомлень) приймає рішення щодо їх реєстрації 

в ІТС ІПНП (журналі ЄО) для подальшого розгляду відповідно до 

законодавства України. 

Анонімні заяви чи повідомлення, що містять відомості про кримінальне 

правопорушення чи іншу подію, які надійшли до органу (підрозділу) поліції, 

реєструються в ІТС ІПНП (журналі ЄО), службах діловодства органу 

(підрозділу) поліції та за дорученням керівника органу (підрозділу) поліції 

або особи, яка виконує його обов’язки, передаються до структурного 

підрозділу органу (підрозділу) поліції за відповідним напрямом діяльності 

для вжиття необхідних заходів. 

Поліцейський у разі встановлення в анонімних заявах чи 

повідомленнях відомостей, що можуть свідчити про кримінальне 

правопорушення, невідкладно рапортом доповідає про це керівникові органу 

(підрозділу) поліції або особі, яка виконує його обов’язки, який вживає 

відповідних заходів. 

Проте необхідно зазначити, що під час прийняття заяв і повідомлень 

про кримінальні правопорушення трапляються порушення закону. 

Відповідно за дотриманням законності під час прийняття таких заяв і 

повідомлень здійснюють відповідні особи. 



Повноту і достовірність інформації, унесеної до ІТС ІПНП (журналу 

ЄО) на підставі заяв (повідомлень), забезпечує уповноважена службова особа 

органу (підрозділу) поліції, яка внесла цю інформацію. 

Контроль за своєчасною реєстрацією уповноваженою службовою 

особою в ІТС ІПНП (журналі ЄО) заяв (повідомлень) покладається на 

безпосереднього керівника органу (підрозділу) поліції, де працює 

уповноважена службова особа. 

Контроль за дотриманням вимог цього Порядку в органі (підрозділі) 

поліції здійснює керівник органу (підрозділу) поліції або особа, яка виконує 

його обов’язки, шляхом: 

перевірки щодня ведення ІТС ІПНП (журналу ЄО) щодо повноти 

внесеної інформації про заяви (повідомлення); 

заслуховування щокварталу на нарадах стану прийняття та реєстрації в 

органі (підрозділі) поліції заяв (повідомлень). 

Контроль за дотриманням вимог законодавства під час прийняття заяв і 

повідомлень про вчинені кримінальні провопорушення та інші події, 

покладається на підрозділи організаційно-аналітичного забезпечення та 

оперативного реагування центрального органу управління поліцією та 

головних управлінь Національної поліції, у міжрегіональних органах - на 

відповідних службових осіб. 

Перевірку стану ведення єдиного обліку, дотримання законності під 

час прийняття, реєстрації та розгляду заяв (повідомлень) здійснюють 

працівники поліції за наявності припису. 

За виявленими в органах (підрозділах) поліції фактами порушення 

вимог щодо дотримання законності під час прийняття, реєстрації та розгляду 

заяв (повідомлень) проводяться службові розслідування відповідно 

до Порядку проведення службових розслідувань у Національній поліції 

України, затвердженого наказом МВС від 07 листопада 2018 року № 893, 

зареєстрованого у Міністерстві юстиції України 28 листопада 2018 року за № 

1355/32807. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1355-18#n17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1355-18#n17


Заяви і повідомлення, за якими прийнято рішення відповідно до Закону 

України «Про звернення громадян» або Кодексу України про адміністративні 

правопорушення, надаються для ознайомлення за письмовим зверненням 

органів прокуратури (посадових осіб) з додержанням вимог Закону 

України «Про захист персональних даних», за письмовим дозволом 

керівника органу (підрозділу) поліції або особи, яка виконує його обов’язки, і 

лише в приміщеннях органів (підрозділів) поліції, де вони зберігаються. 

Надання стороні кримінального провадження чи суду (слідчому судді) 

матеріалів, за якими органами (підрозділами) поліції прийнято рішення 

відповідно до Закону України «Про звернення громадян» або Кодексу 

України про адміністративні правопорушення, здійснюється згідно 

з Кримінальним процесуальним кодексом України. 

 

2. Перевірка законності прийняття заяв і повідомлень про вчинені 

кримінальні провапорушення іншими уповноваженими особами 

Інститут прокурорського нагляду є однією з гарантій забезпечення 

законності й обґрунтованості прийняття рішень на початку досудового 

розслідування. Щодо співвідношення понять «нагляд» і «перевірка» потрібно 

зазначити, що «нагляд» – поняття вужче, адже наглядова діяльність є одним 

зі способів організації перевірки виконання закону. Водночас поняття 

«перевірка дотримання законів» – це сукупність дій прокурора, спрямованих 

на встановлення порушень закону, причин і умов, що їм сприяють, та вжиття 

заходів до їх усунення, відновлення порушених прав та законних інтересів 

громадян, притягнення осіб, які порушили закон, до відповідальності. 

Визначення кола повноважень прокуратури на досудовому провадженні, 

зокрема на етапі прийняття та реєстрації заяв і повідомлень про кримінальні 

правопорушення, залишається найбільш дискусійним у теорії кримінального 

процесу.  

Характеризуючи діяльність прокурора щодо перевірки законності 

вирішення заяв і повідомлень про кримінальні правопорушення, слід 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/393/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/393/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2297-17
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/393/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/80731-10
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17


зазначити, що він у своїй діяльності керується Конституцією України, 

Кримінальним процесуальним кодексом (КПК) України, законами України, 

наказами Генерального прокурора України. 

Питання щодо організаційного забезпечення вирішення заяв і 

повідомлень про кримінальні правопорушення у діяльності правоохоронних 

органів є одним із найбільш складних. Складність його полягає в тому, що 

загальна кількість відповідних звернень громадян та юридичних осіб щороку 

збільшується. Відтак, перед органами досудового розслідування та органами 

прокуратури (а прокурор відповідно до ч. 2 ст. 36 КПК України є 

процесуальним керівником) постають нові проблеми законодавчого, 

організаційного та практичного характеру, які вимагають ефективного 

вирішення в умовах реалізації норм нового КПК України. 

Чітка регламентація процесуальної діяльності на початковому етапі 

досудового провадження є передумовою законності та обґрунтованості 

подальшого розслідування, а відтак – і судового розгляду, тобто є однією з 

гарантій законності кримінального провадження (ст. 2 КПК). Адже ці 

основоположні засади кримінального процесу можуть бути реалізовані, а 

права громадян – надійно захищені лише за умови, що кожному факту 

порушення закону вчасно даватиметься належна правова оцінка шляхом 

встановлення точної відповідності обставин події, що містить склад 

кримінального правопорушення, фактичним даним. 

Відповідно прокурор в усіх стадіях кримінального судочинства 

зобов’язаний своєчасно вживати передбачених законом заходів для усунення 

порушень закону і наділений у зв’язку з цим дієвими важелями для 

здійснення відповідного правового реагування на виявлені порушення. 

На початковому етапі кримінального провадження (після внесення 

інформації до ЄРДР) прокурор може давати обов’язкові для виконання 

вказівки з приводу кваліфікації кримінального правопорушення. 

Невиконання слідчим законних вказівок та доручень прокурора, наданих у 

встановленому КПК порядку, тягне передбачену законом відповідальність (ч. 



4 ст. 40 КПК України), зокрема кримінальну (ст. 381-1 Кримінального 

кодексу України).  

В поліції заяви і повідомлення реєструються цілодобово в чергових 

частинах службовими особами одразу після їх надходження та вносяться до 

єдиного обліку (далі – ЄО). Відмінністю ЄО від його попередників – журналу 

реєстрації заяв і повідомлень про злочини та журналу обліку інформації – є 

те, що у ньому реєструють всі випадки звернень незалежно від наявності 

ознак злочину (кримінального проступку), адміністративного 

правопорушення чи іншої події. 

Основним у діяльності правоохоронних органів є оперативне 

реагування на вчинене правопорушення. Відповідно, оперативний черговий, 

отримавши заяву чи повідомлення про кримінальне правопорушення чи іншу 

подію від слідчого або іншої службової особи, зобов’язаний діяти згідно з 

Інструкцією з організації реагування органів внутрішніх справ на 

повідомлення про кримінальні правопорушення, інші правопорушення, 

надзвичайні ситуації та інші події, затвердженою наказом МВС України від 

27 квівтня 2020 р. № 357, та Інструкції з організації діяльності чергової 

служби органів (підрозділів) Національної поліції України, направленої на 

захист інтересів суспільства і держави від протиправних посягань, 

затвердженою, і передусім негайно зареєструвати їх в ЄО, направити на 

місце події слідчо-оперативну групу, ужити всіх можливих заходів, щоб 

запобігти вчиненню кримінального правопорушення або припинити його, 

організувати негайні дії щодо встановлення події кримінального 

правопорушення та особи, яка його вчинила, у найкоротший строк. 

Після офіційного прийняття та реєстрації заява (повідомлення) про 

кримінальне правопорушення передається керівнику органу досудового 

розслідування, який визначає слідчого (слідчих), що здійснюватиме досудове 

розслідування (пункт 1 ч. 2 ст. 39 КПК України), та процесуально оформляє 

доручення про проведення досудового розслідування. 



Одним з головних завдань прокурорської перевірки є встановлення 

повноти реєстрації та обліку заяв і повідомлень про кримінальні 

правопорушення. Йдеться про звірку даних, що містяться в облікових 

журналах, зокрема щодо отриманих відомостей про кримінальні факти, скарг 

громадян, обліку осіб, доставлених в органи поліції, виявлених фактів смерті 

людини, виїздів слідчо-оперативних груп на місце події, обліку роботи 

експертів щодо виїзду на місце події, обліку роботи експертних служб тощо. 

У разі наявності в матеріалах перевірки відомостей, що свідчать про 

відсутність події кримінального правопорушення або відсутність в діянні 

складу кримінального правопорушення, уповноважена службова особа 

складає мотивований висновок, який затверджується відповідним керівником 

або особою, яка виконує його обов’язки, з приєднанням інших документів 

(пояснень, рапортів, довідок тощо). Матеріали «списуються» до підрозділу 

документального забезпечення в номенклатурну справу, про що робиться 

відповідна відмітка в ЄО і повідомляється прокурор. 

Щоправда, у ході проведеної прокуратурою Черкаської області 

перевірки з’ясувалось, що керівники відділів поліції у непоодиноких випадках 

належним чином не перевіряють відповідні висновки, складені підлеглими 

працівниками, унаслідок чого допускаються факти необліковування 

кримінальних правопорушень (такими, що приховані від реєстрації, 

вважаються заяви і повідомлення або вимоги заявника про необхідність 

здійснення кримінального переслідування, якщо відомості про них на час 

виявлення не внесені до ЄО, а власне заяви та повідомлення не отримали 

відповідного реєстраційного номера або заявнику не вручено талон-

повідомлення). При перевірці порядку ведення ЄО було встановлено, що деякі 

начальники відділів поліції автоматично проставляють відмітки про 

ознайомлення з порядком їх ведення.  

Трапляються й прорахунки, пов’язані з несвоєчасним направленням на 

місця події слідчо-оперативних груп (не використовуються можливості груп 

швидкого реагування та дільничних офіцерів поліції), що нерідко призводить 



до приховування кримінальних правопорушень (зокрема тяжких та особливо 

тяжких злочинів), щодо яких, попри всю очевидність наявності ознак 

кримінально караних дій, працівники оперативних підрозділів або дільничні 

офіцери поліції за «старою практикою» складають висновки про закінчення 

розгляду заяв (без внесення інформації до бази єдиного обліку). 

Непоодинокими є факти складання висновків за повідомленнями про факти 

смерті громадян без долучення лікарського свідоцтва про смерть, яке б 

підтверджувало ненасильницький характер смерті. Мають місце також 

випадки проведення слідчих (розшукових) дій (зокрема допиту свідків і 

потерпілих) за повідомленнями, що не внесені до ЄРДР. 

З огляду на дані моніторингового звіту експертів Центру політико-

правових реформ нерідко створюються штучні бар’єри для реєстрації заяв і 

повідомлень про кримінальні правопорушення, в тому числі не завжди 

забезпечуються належні умови для відвідувачів відділів поліції, що зумовлює 

створення черг; заяви про злочини не реєструються без пояснення причин, 

водночас заявників повідомляють про відсутність підстав для початку 

провадження після спливу 10-денного строку, встановленого законом для 

оскарження бездіяльності слідчого та прокурора; кваліфікація діяння 

визначається слідчими на власний розсуд з ігноруванням змісту інформації, 

що міститься в заявах. 

Об’єктом прокурорської перевірки на початковому етапі досудового 

розслідування з часу набрання чинності новим КПК визнається також 

своєчасність та повнота внесення відомостей до ЄРДР. Перевіряється, 

зокрема, відповідність викладу обставин події інформації, зафіксованій у 

заяві чи повідомленні про кримінальне правопорушення, правильність 

попередньої кваліфікації, повноваження органу, який розпочав 

розслідування, наявність всіх необхідних реквізитів тощо. Відповідно до 

наказу Генерального прокурора України від 25 червня 2019 р. № 110 «Про 

організацію діяльності органів прокуратури з питань ведення Єдиного 

реєстру досудових розслідувань, статистики та її аналізу» основними 



критеріями оцінки діяльності прокурорів за напрямом організації роботи з 

питань первинного обліку та звітності, ведення ЄРДР, а також нагляду за 

обліком кримінальних правопорушень та достовірністю даних звітності 

правоохоронних органів вважаються такі: 1) достовірність відображення 

результатів прокурорської та слідчої діяльності в первинних облікових 

документах та відповідних формах звітності; 2) об’єктивність та своєчасність 

обліку кримінальних правопорушень, осіб, які їх учинили, руху 

кримінальних проваджень слідчими органів прокуратури та здійснення 

нагляду за органами досудового розслідування; 3) комплексність аналізу 

статистичної інформації з метою забезпечення законності, здійснення 

координації діяльності правоохоронних органів з питань протидії 

злочинності; 4) дієвість заходів щодо удосконалення форм і методів 

організації роботи з питань статистики. 

Для того, щоб прокурор мав доступ до усіх матеріалів кримінального 

провадження в будь-який момент без їх фізичного витребування, необхідно 

поступово переходити до «електронних кримінальних проваджень» (як це 

успішно реалізується в інших країнах). 

Якщо в органах поліції були виявлені факти порушення вимог щодо 

дотримання законності під час прийняття, реєстрації та розгляду заяв, то 

після такого має бути проведено службове розслідування відповідно до 

Порядку проведення службових розслідувань у Національній поліції 

України, затвердженого наказом МВС від 07 листопада 2018 р. № 893. 
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